Краткая инструкция
представителям Ассоциации «Гражданский контроль» в регионах

по проведению мониторинга избирательных кампаний

Начальный этап работы

Познакомиться с председателем избирательной комиссии субъекта РФ, проинформировать его о деятельности Ассоциации в регионе, передать материалы об Ассоциации. Договориться о размещении в помещении избирательной комиссии субъекта РФ, в участковых избирательных комиссиях информации о смс-портале Ассоциации, о предоставлении возможности фотографировать незаконные агитационные материалы, по возможности – присутствовать на заседаниях избирательных комиссий, фотографировать жалобы и решения по ним.
Познакомиться с представителями региональных отделений политических партий, проинформировать о деятельности Ассоциации, передать материалы, в т.ч. информацию об смс-портале. Договориться о направлении партиями копий жалоб и сообщений о нарушении закона на смс-портал и электронный адрес представителя, а также о возможном комментировании представителями партий избирательной кампании. По возможности выстроить аналогичные отношения с кандидатами-одномандантиками. По возможности, договориться с партиями и кандидатами о направлении копий судебных решений о защите избирательных прав.

Установить контакты с пресс-службами ГУВД, прокуратуры города и области, договориться о получении от них информации о мерах реагирования на нарушения.

Установить рабочие контакты с представителями общественной палаты (общественного совета) субъекта РФ, уполномоченного по правам человека в субъекте РФ, местными социологами, политологами, некоммерческими организациями, занимающимися исследованиями выборов. Договориться о регулярном обмене информации и, возможно, комментировании отдельных событий кампании.

Этап выдвижения и регистрации кандидатов, списков кандидатов

Изучить ситуацию с выдвижением кандидатов. Определить наиболее опасные, с точки зрения возможных публичных скандалов, конференции партий по выдвижению кандидатов и, по возможности, посетить их. 

Провести встречи с представителями политических партий, которым отказано в регистрации, узнать их точку зрения на решение избирательной комиссии; получить комментарии представителя избирательной комиссии; по возможности – копии решения и документов, послуживших основанием для отказа. Отслеживать ход судебных процессов по спорам о регистрации (по возможности, получить копию решения и комментарии участников).
Информировать Ассоциацию об основных проблемах в ходе выдвижения и регистрации и полученной информации.

Этап предвыборной агитации
Проводить ежедневный мониторинг региональных и местных СМИ, интернет-сайтов, на предмет сообщений о нарушениях избирательного законодательства (подкуп избирателей, клевета, разжигание социальной, национальной, расовой и т.п. розни, агитация с нарушением авторских прав, выпуск агитационных материалов без выходных данных, давление на избирателей или кандидатов, их запугивание, отказ в предоставлении мест для проведения встреч, митингов и т.п., злоупотребление преимуществами должностного или служебного положения и т.п.).
В случае обнаружения указанных признаков нарушений (либо подозрений на их наличие) – в тот же день направить по электронной почте информацию в Ассоциацию в виде ссылки на информацию в интернете, фотографии агитационного материала или газеты, текста жалобы или сообщения.

Проводить мониторинг активности участников избирательного процесса: отслеживать митинги, пикеты, демонстрации, крупные встречи с избирателями, проводимые партиями и основными кандидатами-одномандатниками, по возможности – посещать их. Сообщать об основных мероприятиях в Ассоциацию в день их проведения.
Информировать Ассоциацию об основных темах, проблемах и острых моментах избирательной кампании, нестандартных формах и методах агитации, новых технологиях, используемых в регионе.

День голосования и подсчет голосов

Проводить мониторинг региональных и местных СМИ, интернет-сайтов, на предмет сообщений о нарушениях избирательного законодательства в ходе голосования и подсчета голосов. 

Связаться с представителями региональных отделений политических партий, узнать об их оценке дня голосования. Посетить избирательную комиссию субъекта РФ, спросить об основных проблемах, жалобах в ходе голосования, оценки уровня явки избирателей и т.п. Особое внимание уделить нестандартным моментам (новые формы нарушений, новые незаконные технологии, новые способы привлечения избирателей на участки и т.п.).

В течение одного часа после обнаружения информации о нарушениях или самих нарушений, а также получения информации от политических партий и избирательных комиссий направлять информацию в Ассоциацию в указанном выше виде.
В день голосования – быть готовым проверить информацию по поручению Ассоциации.
О представлении информации в Ассоциацию

В период активной фазы избирательной кампании регулярно направлять в адрес Ассоциации материалы о нарушениях избирательного процесса (фото, сканер, электронные адреса материалов).

Краткую аналитическую записку о соблюдении избирательных прав (в произвольной форме) еженедельно направлять в Ассоциацию, по пятницам до 17 часов (мск).

В день голосования информацию представлять каждые два часа (в случае серьезных нарушений – в сроки, указанные выше).
В случае получения от Ассоциации поручения проверить информацию, появившуюся в СМИ, предпринять необходимые меры и проинформировать о результатах проверки.

